חוקרים צעירים 
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חוקרים צעירים – פעילות תלמידים 
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כיצד ניתן לשלב דחיפת עגלה עם ניקוי שביל?
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בואו נגלה....
בניית מכונת הטאטוא:

· בנו את בסיס מכונת הטאטוא לפי ההנחיות בחוברת A1. 
· בנו את יחידת המטאטא לפי ההנחיות בחוברת 1B.
· החלקים האדומים שמחברים בשלב 8 (עמוד 5) ישמשו כמטאטאים.
· בנו עד לשלב 11 (עמוד 8).
· הניעו את העגלה שבניתם קדימה ואחורה. במידה והעגלה לא נעה בחופשיות, בדקו שהחלקים הנעים של המכונה אינם מתחככים בחלקים נייחים. 
ניסוי מספר 1 - מה יקרה אם נשנה את מהירות המטאטא?
· הניעו את העגלה שבניתם מקצה אחד של השולחן לקצה השני. בחנו את אופן פעולת המטאטא המסתובב.
· האם לדעתכם מכונה זו מבצעת טאטוא טוב? 
· _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· החליפו את גלגלי השיניים ממצב 1 למצב 2 כמתואר בשלב 12 בחוברת 1B (עמוד 9).
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	גלגלי שיניים מצב 1
	גלגלי שיניים מצב 2


· האם לדעתכם גלגל המטאטא במצב 1 מסתובב לאט יותר, באותה מהירות או מהר יותר מגלגל המטאטא במצב 2?
· ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· דונו בשתי ההשערות הבאות:
· אם נחליף את גלגלי השיניים ממצב 1 למצב 2 אז מהירות גלגל המטאטא תקטן.
· אם נחליף את גלגלי השיניים ממצב 1 למצב 2 אז איכות הטאטוא תהייה גבוהה יותר.
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· החליפו את גלגלי השיניים ממצב 2 למצב 3 כמתואר בשלב 13 בחוברת 1B (עמוד 10).
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	גלגלי שיניים מצב 3


· האם לדעתכם גלגל המטאטא במצב 1 מסתובב לאט יותר, באותה מהירות או מהר יותר מגלגל המטאטא במצב 3?
· ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· מדוע משווים את מצב 3 למצב 1 ולא למצב 2?
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· דונו בהשערות הבאות:
· אם נחליף את גלגלי השיניים ממצב 1 למצב 3 אז מהירות גלגל המטאטא תגדל.
· אם נחליף את גלגלי השיניים ממצב 1 למצב 3 אז איכות הטאטוא תהייה גבוהה יותר.
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· ______________________________________________________________________________________________________________________
ניסוי מספר 2 - מה יקרה אם נשנה את מספר המטאטאים?

· לפניכם שלוש אפשרויות לקביעת מספר המטאטאים המחוברים לגלגל המטאטא.
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	שני מטאטאים
	שלושה מטאטאים
	ארבעה מטאטאים


· הוסיפו מטאטא אחד למערכת (כך שיהיו שלושה מטאטאים).
· הניעו את העגלה שבניתם מקצה אחד של השולחן לקצה השני. בחנו את אופן פעולת המטאטא המסתובב.
· האם לדעתכם מכונה זו מבצעת טאטוא טוב? 
· _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· דונו בשתי ההשערות הבאות:
· אם נוסיף מטאטא שלישי למערכת אז מהירות גלגל המטאטא תקטן.
· אם נוסיף מטאטא למערכת אז איכות הטאטוא תהייה גבוהה יותר.
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· הוסיפו מטאטא אחד נוסף למערכת (כך שיהיו ארבעה מטאטאים).
· הניעו את העגלה שבניתם מקצה אחד של השולחן לקצה השני. בחנו את אופן פעולת המטאטא המסתובב.
· האם לדעתכם מכונה זו מבצעת טאטוא טוב? 
· _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· דונו בשתי ההשערות הבאות:
· אם נוסיף מטאטא שלישי למערכת אז מהירות גלגל המטאטא תקטן.
· אם נוסיף מטאטא למערכת אז איכות הטאטוא תהייה גבוהה יותר.
· ___________________________________________________________ 
· ______________________________________________________________________________________________________________________
פינת היצירתיות

אחת מהבעיות בהן נתקלנו היא אי היכולת שלנו לקבוע באופן חד משמעי האם הוספת מטאטא או שינוי מהירות גלגל המטאטא תשפר את איכות הטאטוא. בחיי היום יום קל לנו להבחין בין מלאכת טאטוא טובה ומלאכת טאטוא פחות טובה אך האם יש אפשרות לבחון זאת באופן מוחלט בעזרת מכשיר מדידה?

תפקידכם הוא לבנות שדה ניסויים שיאפשר בדיקה ודאית גבי טיב הטאטוא.

לאחר שתסיימו:

· בדקו את תשע מערכות הטאטוא האפשרויות במערכת.
· קבעו באיזו מהירות ובאיזה מספר מטאטאים תתקבל איכות טאטוא גבוהה יותר.

· _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
תרגיל 2 – משחק הדיג הגדול
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בואו נגלה....
בניית הדג והחכה:

· בנו את החכה לפי ההנחיות בחוברת 2A.
· מה לפי דעתכם תפקיד המנגנון שמרכיבים בשלבים 11 ו 12 בחוברת 2A.
· _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· בנו את הדג וחברו אותו למשקולת ולחכה (כמתואר עד שלב 12 עמוד 7).
· הניעו את הידית ובדקו שהמערכת מתפקדת. בדקו את מנגנון הראצ'ט. 
· בנו את הגלגלת (שלבים 13-19 עד עמוד 9).
· נתקו את הדג מהחכה.
· חברו את מגנט החכה לדג.
· נעצו את החיבור האדום שבקצה החוט לחור שבמרכז הקצה העליון של הגלגלת.
· נבדוק את ההשערה הבאה:
· אם נוסף למערכת גלגלת וחוט אז נצטרך להפעיל כוח קטן יותר כדי להרים את הדג.
ניסוי 1א – איזה כוח צריך להשקיע כדי להרים את הדג?
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בניסוי זה הדג מחובר לגלגלת המחוברת לחוט המשתלשל מהחכה. 
· ודאו שכל החוט משוחרר.
· מדדו את המרחק מהחכה לדג.
· סובבו את ידית הכננת עד שהדג יגע בחכה. ספרו את מספר הסיבובים של הכננת.
· בשורה של ניסוי 1א בטבלה:
· רשמו את מספר החוטים המחברים בין הדג והחכה.
· רשמו את מרחק הדג בהתחלת הדרך.
· רשמו את מספר הסיבובים של הכננת.
· האם לדעתכם, הכוח שהופעל על הידית גדול קטן או שווה למשקל הדג והגלגלת?
· _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· האם לדעתכם, הדרך שעוברת היד שלכם בזמן הרמת הדג גדולה קטנה או שווה לדרך שעוברים הדג והגלגלת?
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· האם לדעתכם, מספר סיבובי ידית הכננת גדול קטן או שווה למספר סיבובי תוף הכננת?
· ______________________________________________________________________________________________________________________
ניסוי 1ב – איזה כוח צריך להשקיע כדי להרים את הדג?

· נתקו את המחבר האדום מהגלגלת [image: image11.jpg]



· חברו את החוט כמתואר בשלב 20 (עמוד 10 חוברת 2B).
· ודאו שכל החוט משוחרר.
· מדדו את המרחק מהחכה לדג.
· סובבו את ידית הכננת עד שהדג יגע בחכה. ספרו את מספר הסיבובים של הכננת.
· בשורה של ניסוי 1ב בטבלה:
· רשמו את מספר החוטים המחברים בין הדג והחכה.
· רשמו את מרחק הדג בהתחלת הדרך.
· רשמו את מספר הסיבובים של הכננת.
· האם לדעתכם, הכוח שהייתם צריכים להפעיל על הידית בניסוי זה היה גדול קטן או שווה לכוח שהפעלתם בניסוי 1א. 
· ___________________________________________________________ 
· האם הדרך שעברו הדג והמשקולת בניסוי זה גדולה יותר, קטנה יותר, או שווה לדרך שעברו הדג והמשקולת בניסוי 1א. 
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· האם מספר סיבובי ידית הכננת בניסוי זה גדול קטן או שווה למספר סיבובי תוף הכננת בניסוי 1א?
· ______________________________________________________________________________________________________________________
ניסוי 1ג – איזה כוח צריך להשקיע כדי להרים את הדג?

· נתקו את המחבר האדום מהחכה[image: image12.jpg]


.
· חברו את החוט כמתואר בשלב 1 (עמוד 11 חוברת 2B).
· ודאו שכל החוט משוחרר.
· מדדו את המרחק מהחכה לדג.
· סובבו את ידית הכננת עד שהדג יגע בחכה. ספרו את מספר הסיבובים של הכננת.
· בשורה של ניסוי 1ג בטבלה:
· רשמו את מספר החוטים המחברים בין הדג והחכה.
· רשמו את מרחק הדג בהתחלת הדרך.
· רשמו את מספר הסיבובים של הכננת.
· השוו את הכוח שהפעלתם בניסוי זה לכוח שהפעלתם בניסויים 1א ו 1ב.
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· האם הדרך שעברו הדג והמשקולת בניסוי זה גדולה יותר, קטנה יותר, או שווה לדרך שעברו הדג והמשקולת בניסויים 1א ו 1ב.
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· האם מספר סיבובי ידית הכננת בניסוי זה גדול קטן או שווה למספר סיבובי תוף הכננת בניסויים 1א ו 1ב?
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· דרגו את הכוח הנדרש להרמת הדג בכל ניסוי בעזרת המספרים 1 עד 3, כך ש 1 יציין את הכוח הגדול ביותר ו 3 את הכוח הנמוך ביותר. ציינו את הכוח בעמודה החמישית.
	מס' ניסוי
	מס' חוטים
	מרחק הדג
	מס' סיבובים
	כוח נדרש

	1א
	
	
	
	

	1ב
	
	
	
	

	1ג
	
	
	
	

	1ד
	
	
	
	


מסקנות:
· לפניכם שורת השערות. הקיפו בעיגול את התשובה הנכונה.
· אם מגדילים את מספר הגלגלות והחוטים אז מרחק התנועה של הדג (גדל, נותר ללא שינוי, קטן).
· אם מגדילים את מספר הגלגלות והחוטים אז מספר סיבובי הכננת הנדרש להרמת הדג (גדל, נותר ללא שינוי, קטן).
· אם מגדילים את מספר הגלגלות והחוטים אז הכח הנדרש להרמת הדג (גדל, נותר ללא שינוי, קטן).
רשמו את ההשערות שהגדרתם כנכונות כהשערה אחת:

· ______________________________________________________________________________________________________________________
פינת היצירתיות (ניסוי 1ד):

· עליכם לאושש את ההשערה בניסוי נוסף בו נוסיף חוט אחד בין הדג והחכה כך שיחברו אותם ארבעה חוטים. 

· תכננו את המערכת ובנו אותה. כשתסיימו

· רשמו את מספר החוטים המחברים בין הדג והחכה.
· רשמו את מרחק הדג בהתחלת הדרך.
· רשמו את מספר הסיבובים של הכננת.
· העריכו את הכוח שנדרש להרמת הדג ביחס לשלושת הניסויים הקודמים.
· רשמו את התוצאות בשורה 1ד שבטבלה.
· השוו את הכוח שהפעלתם בניסוי זה לכוח שהפעלתם בניסויים קודמים.
· ___________________________________________________________
· השוו את הדרך שעבר הדג ביחס לדרך שעבר בניסויים קודמים.
· ______________________________________________________________________________________________________________________
· האם מספר סיבובי ידית הכננת בניסוי זה גדול קטן או שווה למספר סיבובי תוף הכננת בניסויים קודמים.
· ___________________________________________________________
· האם תוצאות הניסוי הנוסף מאוששות את ההשערה שלנו?
· ___________________________________________________________ 
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